

# 她自2016年起亲力亲为照顾年事已高的奶奶,用行动诠释 你陪我长大 我陪你变老

“尊老爱幼、贴心孝顺”是启东市近海镇大圩村“80后”李佳的“标签”之一。从小被奶奶带大的她拥有一颗感恩之心,从2016年起,李佳亲力亲为照顾年事已高的奶奶,让老人拥有了一个幸福快乐的晚年生活。

李佳今年38岁,她的奶奶名叫陆丕兰,今年86岁。爷爷奶奶育有两儿两女,李佳的父亲是老大,按照当地风俗,爷爷奶奶和李佳一家住在一起。

由于父母性格不合,李佳父亲常年在外,“我是奶奶一手带大的。小时候,家里条件差,奶奶把我养大吃了许多苦。有什么好吃的,奶奶都会留给我吃,我生病了,她心急焦虑,没日没夜照顾我……从那时起,我就告诉自己长大一定要对奶奶好。”李佳说,自己永远不会忘记奶奶的养育之恩。

李佳结婚后和丈夫选择到上海打拼。2014年10月女儿出生后,李佳和丈夫商量后决定,自己回启东老家以便照顾孩子。在老家的一年多时间,尽管带小孩十分辛苦,不过可以天天陪在奶奶身边,李佳说那段日子很幸福。

快乐的日子飞逝而过。2016年,爷爷因病去世,至于多病的奶奶,全家人商量后决定,让奶奶跟大

姑一起生活。但在自己家待习惯的奶奶不愿意去,看着伤心的奶奶,李佳自告奋勇地说:“我现在反正在家带小孩,就让我来照顾奶奶吧。”

8年来,李佳一直悉心照料着奶奶的饮食起居。每天早早起床后,李佳第一件事就是看望奶奶,询问她的身体状况,然后做好早餐,帮助奶奶穿衣起床、洗漱。为了帮奶奶疏通经络,李佳还特意学习了按摩技术,每天为奶奶进行全身按摩。

奶奶年纪大了,牙口不好,肠胃也不行,所以李佳经常给奶奶包软热热的饺子。奶奶吃到饺子总是笑得合不拢嘴,说这是她最喜欢的食物。除了饺子外,李佳还经常翻阅食谱,变着花样炖一些营养丰富的滋补汤,给奶奶调理身体。

奶奶中风后,只能坐在轮椅上,但只要天气好,李佳就会带着奶奶出去晒晒太阳,到村里的小广场上看看邻居踢毽子、跳广场舞,跟其他老人们唠唠嗑。每次外出回来,奶奶脸上都挂满了笑容。

由于奶奶卧病在床,大小便都要在床上,为此,李佳每晚都陪在奶奶身边,以便随时为奶奶端屎倒尿。有一次,奶奶不小心将屎尿弄到了床上,李佳也是毫无怨言地收拾“残局”,帮奶奶擦干净身体,然后

洗衣服、被子、床单。看着李佳忙碌的身影,奶奶很是自责,总会偷偷抹眼泪,李佳便抱着奶奶安慰道:“小时候你怎么养我的,我现在就怎么照顾你,这都是我应该做的呀。”

随着年龄增大,奶奶的身体一年不如一年,经常半夜两三点要起来服侍老人,李佳始终不离不弃,咬牙坚持下来。“你陪我长大,我陪你变老!”这是李佳对奶奶最真挚的承诺。李佳用实际行动诠释了孝心的真谛,用真心付出演绎着祖孙之间的深情厚谊。

李佳告诉记者:家里人对奶奶都是很好的,姑姑、叔叔他们只要有空了就会回来看望奶奶,平常也经常视频联系问候;奶奶生病期间,大家都会过来一起照顾。今年9月,奶奶生病住院了,现在被大姑接过去了……让李佳开心的是,今年10岁的女儿在自己言传身教下,也十分孝顺老人,放学后也会主动照顾曾祖母,帮忙端茶送水,陪老人聊天解闷。

记者联系李佳时,她一再婉拒采访。李佳认为,照顾奶奶是理所应当的事,不值得宣传。对此,乡亲们对李佳的评价很高,认为李佳的行为不仅为村里的年轻人树立了榜样,也带动了村里形成向上向善的氛围,让孝老爱亲成为一种风尚,让文明之花盛开遍地。

本报记者 黄海

## 青春为中国式现代化挺膺担当

江苏航运学院荣获2024年全省大中专学生“三下乡”社会实践活动多项表彰

近日,共青团江苏省委、江苏省学生联合会、江苏省青年志愿者协会三部门对2024年江苏省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动表现优秀的集体及个人进行了表扬,江苏航运职业技术学院荣获优秀社会实践集体和个人共5个方面7个奖项。

其中,“江海红帆”船舶海工志愿宣传服务团获江苏省“三下乡”社会实践活动优秀实践团队;《“同心向阳,萤光筑梦”志愿服务团队调研报告》《从“网海迷航”到“数字灯塔”:乡村留守儿童网络成瘾防治与健康成长路径探索》获江苏省“三下乡”社会实践活动优秀调研报告;造价3221班章景涵、汽技3222班赫钰涛两位同学获江苏省“三下乡”社会实践活动优秀实践个人;顾影获江苏省“三下乡”社会实践活动优秀指导教师;江苏航运学院团委获江苏省“三下乡”社会实践活动优秀组织单位。

暑假期间,校团委积极响应团中央号召,认真落实团省

委工作部署,精心组织学校各团组织广泛发动青年大学生以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题,以“33333”工作体系(三个目标、三个注重、三种组队形式、三项保障机制、三种宣传举措)领航师生创新开展暑期社会实践工作。组建346支实践团队,共2000余名师生深入基层一线开展1000余场暑期社会实践活动,累计时长2.5万余小时,服务人民群众2万余人,撰写调研报告530篇,提出政策建议1620条,充分展现了当代大学生的精神风貌与责任担当,为强国建设、民族复兴伟业作出航院青年的青春贡献。

今后,校团委将充分发挥共青团实践育人特色,持续总结新经验、探索新路径、开展新实践、凝练新成果,帮助广大青年学生上好与现实相结合的大思政课,引导青年学子积极投身社会实践,将个人奋斗的“小目标”融入党和国家事业的“大蓝图”,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章贡献智慧与力量。

通讯员 顾海霞



爱老敬老

昨天,江苏工程职业技术学院“工绣锦程”网络思政工作室师生一行前往南通申丞千禾护理院,为老人们拍摄新春照片,迎接新年的到来。

周吉舜

## 南通科院一基地获批江苏高校留学生实践基地

近日,南通科技职业学院“通派文化实践基地”获批江苏高校来华留学生中国国情教育社会实践活动基地,为南通高职唯一入选学校。

本次活动根据《关于征集江苏高校来华留学生中国国情教育优秀课程和社会实践活动基地的通知》,经学校申请、专家评审,30门课程被评为江苏高校来华留学生中国国情教育优秀课程,51个基地被评为江苏高校来华留学生中国国情教育社会实践活动基地。

“通派文化实践基地”旨

在探索江海文化,促进交流共建;推动开展多样化的文化实践和研讨,提升参与者的表达和团结协作力、跨文化交流和理解能力。项目将学校办学特色及地方传统文化相融合,招募海外学生来访南通,与本校学生组队,从实地参观走访和课堂技艺学习中共同探寻苏中古城的传统文化和手工艺技术,用镜头记录通派文化的独有魅力。项目最终以“文化提案比赛”为任务目标,分析旅途见闻,提出个性见解,让学生在体验丰富多样的项目中对比发现不

同文化的特点,提升学生分析和解决问题的能力。

从2016年起,南通科院面向广大在校留学生与地方社区、文化团体等机构和组织联合举办文化体验项目,同年,该校申请的“通派文化”探索匠心之旅入选江苏省留学生暑期研修项目名单,2019年10月,该项目接待了来自丹麦瓦埃拉的青年从业者交流团,2024年,该项目成功入选“中国-东盟人文交流年”重点项目,并于9月接待了马来西亚沙巴大学交流团。